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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ  В РОЗВИТКУ
ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ

У статті аналізується стан підго-
товки викладачів спеціальних і техні-
чних дисциплін для професійних  на-
вчальних закладів. Зазначається, що
ця ділянка роботи в Україні занехая-
на. Більше 50 тис. викладачів працює
у профтехосвіті.  Цілеспрямовану
підготовку викладачів спеціальних
дисциплін в Україні здійснює лише
декілька вищих навчальних закладів.

Ключові слова: професійна осв-
іта, викладач, спеціальні дисципліни,
вищий навчальний заклад.

В статье анализируется состояние
подготовки преподавателей специ-
альных и технических дисциплин для
профессиональных учебных заведе-
ний. Отмечается, что этот участок
работы в Украине запущена. Более
50 тыс. Преподавателей работает в
профтехобразовании. Целенаправ-
ленную подготовку преподавателей
специальных дисциплин в Украине
осуществляет лишь несколько выс-
ших учебных заведений.

Ключевые слова: профессио-
нальное образование, преподава-
тель, специальные дисциплины, выс-
шее учебное заведение.

The article analyzes the state of
training of teachers of special and
technical disciplines for professional
educational institutions. It is noted that
this area of work in Ukraine is neglected.
More than 50 thousand teachers work
in trade union studies. The purposeful
training of teachers of special
disciplines in Ukraine is carried out by
only a few higher educational
establishments.
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Мета: на основі аналізу реально-
го стану справ з підготовки викла-
дачів спецдисциплін для професійних

навчальних закладів запропонувати
різні підходи до підготовки педагогі-
чних працівників (викладачів,
майстрів виробничого навчання) для
професійних шкіл.

Профтехосвіта змушена сама
турбуватися про підготовку для себе
майстрів і викладачів з числа своїх
кращих випускників. Пропонується
розпочати системну підготовку вик-
ладачів у технічних університетах,
котрі мають відповідну базу, профе-
сорсько-викладацький склад. По-
трібно лише продумати механізми
виявлення й залучення студентів тех-
нічних університетів до майбутньої
педагогічної діяльності, доповнивши
їхнє навчання психолого-педагогіч-
ною складовою.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. В Україні склалася доб-
ра традиція цілеспрямовано готува-
ти вчителів для середньої школи.
Практично в кожній області функці-
онують педагогічні університети, які
готують учителів до навчання учнів
з усіх предметів як у загальноосвітніх,
так і професійних навчальних закла-
дах. Однак основу професійної підго-
товки кваліфікованих робітників скла-
дають спеціальні предмети. Хто їх має
викладати, якщо в Україні функціо-
нує лише три спеціальні вищі на-
вчальні заклади, які готують викла-
дачів спецдисциплін, причому один
з них в тимчасово окупованому Кри-
му? Не краща картина і з підготов-
кою майстрів виробничого навчан-
ня.

Дуже добре, що кафедра педаго-
гіки та соціального управління (заві-
дувач Козловський Ю.М.) національ-
ного університету "Львівська  полі-
техніка" ініціює підготовку викладачів
для професійних училищ. Власне,
політехнічним вищим закладам осві-
ти найбільш випадає готувати викла-
дачів інженерних дисциплін не лише
для вишів, а й для професійної шко-
ли.

Потрібно лише забезпечити  пси-

холого-педагогічну підготовку викла-
дачів. А для цього варто, поступово
відкриваючи кафедри педагогіки і
психології у технічних університетах,
створювати інститути педагогіки і
психології з усіма необхідними кафед-
рами: кафедра загальної педагогіки,
кафедра професійної педагогіки, ка-
федра методики навчання спецдис-
циплін, кафедра психології, кафедра
освітнього менеджменту та інші.

Крім того, необхідно визначити-
ся, якою дорогою мали б іти май-
бутні викладачі професійної школи до
здобуття необхідної педагогічної ос-
віти:

а) здійснювати набір на ту чи
іншу інженерну спеціальність за дво-
ма напрямами:  виробничий і педа-
гогічний; б) протягом навчання сту-
дентів на бакалавраті проводити
відповідну профорієнтаційну робо-
ту, щоб відібрати для магістерської
підготовки майбутніх викладачів; в)
готуючи кваліфікованих робітників у
вищих професійних навчальних зак-
ладах, кращих випускників спрямо-
вувати на здобуття "молодшого спец-
іаліста", а відтак і продовження на-
вчання в технічних університетах з
метою здобути педагогічну спеці-
альність.

Очевидно, що третій шлях
найбільш трудомісткий і водночас
найбільш корисний для майбутньо-
го викладача спецдисциплін.

Аналіз досліджень і публікацій.
Професійна педагогіка в Україні
інтенсивно розвивається в останні
чверть століття. Якщо в радянський
період в Інституті педагогіки лише
функціонувала лабораторія профе-
сійно-технічної освіти, то нині це по-
вноцінний науково-дослідний Інсти-
тут педагогіки і психології професій-
ної освіти, який пройшов шлях ста-
новлення і розвитку під керівництвом
академіків І. Зязюна, Н. Ничкало, В.
Радкевич. Великий внесок у розви-
ток професійної освіти, крім уже на-
званих учених, зробили В. Безруко-
ва, Я.Камінецький, А.Литвин, І.Коз-
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ловська, О. Новіков, О. Коваленко та
інші.

У Львові функціонував науково-
практичний центр професійно-техн-
ічної освіти, однак через брак фінан-
сування НАПН України передав його
Національному університетові ім. М.
Драгоманова. До речі, саме в центрі
організовано підвищення кваліфікації
педагогічних працівників системи
професійно-технічної освіти.

Отже, замість того, щоб розши-
рювати науково-педагогічні дослід-
ження в системі професійної освіти
на всі регіони України, у нас прохо-
дять зворотні процеси.

Водночас для професійної освіти
нині потрібно дослідникам  пропо-
нувати нетрадиційні підходи  до підго-
товки кваліфікаційних робітників, не-
стандартні навчальні технології, адже
у професійних навчальних закладах
навчаються учні, котрі вмотивовані
до розвитку своїх рукотворних умінь,
здобуття робітничої професії.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Нині в Україні функціонує
796 професійно-технічних навчальних
закладів. У них працює понад 50 тис.
викладачів, більшість з котрих мають
вищу технічну чи інженерну освіту.
Щодо їхньої психолого-педагогічної
підготовки, то її вони набувають, зде-
більшого, у процесі практичної діяль-
ності.

Загальновідомо, що значна час-
тина учнів професійних училищ і
ліцеїв є важкими дітьми, котрі, з од-
ного боку, мають низьку загальноос-
вітню підготовку, а з іншого – встиг-
ли навчитися курити, вживати алко-
гольні напитки тощо. Звісно, що до
них потрібен особливий підхід, який
базується на психологізації навчаль-
но-виховного процесу, застосуванні
адекватних навчальних технологій. Без
спеціальної психолого-педагогічної
підготовки викладачів спеціальних
дисциплін важко організувати якісну
підготовку робітників.

За радянських часів інженерів-пе-
дагогів  випускали: Львівський пол-
ітехнічний інститут (інженерно-педа-
гогічний факультет), Харківський
інженерно-педагогічний інститут (з
1994 р. – Українська інженерно-пе-
дагогічна академія). Крім того, педа-
гогічних працівників для професійної
школи готували шість індустріально-
педагогічних технікумів.

Спочатку до абітурієнтів ставила-
ся вимога щодо випереджувального

здобуття робітничої професії з обра-
ного напряму підготовки, що, на наш
погляд, поглиблювало підготовку пе-
дагогічних працівників спецдис-
циплін. Однак для реалізації такої ви-
моги потрібна була цілеспрямована
профорієнтаційна робота.

У 1996 р. з правил прийому до
інженерно-педагогічних ВНЗ забра-
ли вимогу обов'язкової  наявності
робітничого розряду. Це, з одного
боку, дозволило випускникам загаль-
ноосвітніх шкіл разом з кращими ви-
пускниками ПТУ вступати до інже-
нерно-педагогічних вищих закладів
освіти. Однак, апріорі, такі в майбут-
ньому підготовлені викладачі є менш
цінними для професійної школи. 27
травня 1997 року Постановою Кабі-
нету Міністрів України № 507 усі інже-
нерно-педагогічні спеціальності
віднесені до педагогічних за однією
групою "Професійне навчання за на-
прямом" [1, 38].

Нині, крім Української інженерно-
педагогічної академії, педагогічні
кадри для професійної освіти готу-
ють Кримський державний інженер-
но-педагогічний університет, а також
спеціалізовані факультети (20) вишів:
Національного аграрного універси-
тету, Технологічного університету
"Поділля" (м.Хмельницький) та інші.
Десять навчальних закладів І–ІІ рівнів
акредитації здійснюють підготовку
майстрів виробничого навчання.

Підготовка викладачів спецдис-
циплін має ту специфіку, що такі пе-
дагоги повинні не лише володіти тео-
ретичними знаннями, а й відповідни-
ми практичними навичками, оскіль-
ки теоретичні знання потрібно вико-
ристовувати під час лабораторно-
практичних робіт, виробничої прак-
тики тощо. Також майбутні викладачі
мають отримувати загальнонаукову,
психолого-педагогічну, культурно-
освітню підготовку. Інженерно-педа-
гогічні працівники повинні поєдну-
вати в собі інженерні та педагогічні
вміння. Вони мають вирішувати
технічні задачі, проектувати й конст-
руювати технічні вироби, знати пи-
тання психології, економіки, органі-
зовувати навчальний процес у про-
фесійному закладі, виховувати учнів,
керувати навчальним закладом.

У Європі викладачі інженерних
вищих навчальних закладів, котрі вже
мають вищу технічну освіту та інже-
нерну практику, обов'язково прохо-
дять психолого-педагогічну підготов-

ку. Для отримання кваліфікації "Євро-
пейський інженер-педагог" необхід-
но засвоїти "Інженерну педагогіку",
яка інтегрує знання багатьох пред-
метів. Крім того, потрібно набути
практичний досвід роботи як викла-
дач технічних дисциплін не менше
року.

Які, на наш погляд, наявні недо-
ліки в організації підготовки педагог-
ічних працівників спеціальних дис-
циплін для професійної освіти в Ук-
раїні? Перш за все, недостатня
кількість спеціалізованих вищих на-
вчальних закладів, які готують інже-
нерно-педагогічних фахівців, причо-
му вони, здебільшого, розміщені на
сході України (Харків, Бахмут, Слов'-
янськ) або в столиці: Київський про-
фесійно-педагогічний коледж ім.
А.Макаренка, інженерно-педагогіч-
ний факультет Київського національ-
ного педагогічного університету ім.
М. Драгоманова.

По-друге, наявні навчальні закла-
ди готують викладачів з обмеженої
кількості спеціальностей, а також з
обмеженим держзамовленням. На-
приклад, в Українській інженерно-
педагогічній академії у 2015 р. держ-
замовлення складало лише 225 осіб.

По-третє, більшість технічних ви-
щих навчальних закладів, які мають
найкращі умови для підготовки вик-
ладачів спеціальних дисциплін, ігно-
рують цей напрям підготовки
фахівців.

Проблема підготовки викладачів
спецдисциплін для професійної осві-
ти потребує вирішення на державно-
му рівні. Які можливі способи вихо-
ду з такої ситуації?

Насамперед, необхідно вивчити
потребу професійних навчальних зак-
ладів у викладачах спеціальних дис-
циплін і спланувати їх підготовку хоча
б на п'ять років.

Перший крок: з урахуванням по-
треби викладачів спецдисциплін до-
цільно створити у провідних  техніч-
них університетах кафедри профес-
ійної педагогіки та психології, про-
ліцензувати спеціальність "Профес-
ійна освіта".

Другий крок: варто провести
відповідну профорієнтаційну робо-
ту й організувати відбір бакалаврів у
магістратуру з підготовки викладачів
спеціальних дисциплін. Паралельно
мусимо організувати набір абі-
турієнтів на потрібні технічні спец-
іальності за двома напрямами: "ви-
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робничий" і "педагогічний". На пе-
дагогічному напрямі разом з інже-
нерними дисциплінами будуть вик-
ладатися психолого-педагогічні, куль-
турно-освітні, методичні дисципліни
тощо.

З набуттям досвіду, утворивши
ряд кафедр (загальної педагогіки,
професійної педагогіки, соціальної
педагогіки, психології та ін.), мав би
запрацювати інженерно-педагогіч-
ний факультет чи інститут, де і треба
зосередити підготовку викладачів
спеціальних та технічних дисциплін
для професійної освіти.

На жаль, в Україні не лише не про-
водиться серйозна робота з підготов-
ки викладачів спеціальних дисциплін
для професійно-технічних навчальних
закладів, а й не видаються цілеспря-
мовано необхідні підручники й по-
сібники, інші навчально-методичні
матеріали.

Як результат – викладачі послу-
говуються, як правило, застарілими
підручниками, які побачили світ ще
за радянських часів і залишаються пе-
реважно російськомовними. Відомо,
що науково-технічний прогрес
змінює технології виробництва, при-
лади й матеріали, тому підручники
мали б оновлюватися хоча б кожних
десять років.

Нині Україна перебуває у стані
війни з Росією. Унаслідок цього де-
сятки тисяч молодих юнаків зазнали
поранень різного ступеня важкості.
Очевидно, що виникає потреба їхньої
перекваліфікації, у тому числі й у про-

фесійних навчальних закладах, при-
чому й засобами дистанційного на-
вчання. Окреслена проблема підси-
лює необхідність готувати якісні
підручники для професійної школи.

І те, що за чверть століття майже
нічого не зроблено в цій  царині, вина,
на наш погляд, МОН України. По-
трібно було організувати підготовку
навчальних підручників в універси-
тетах технічного та аграрного спря-
мування, де працює достатня
кількість кандидатів і докторів наук,
до них долучати досвідчених викла-
дачів професійних навчальних зак-
ладів. Зрештою, пріоритетним напря-
мом роботи науковців Інституту пе-
дагогіки і психології професійної ос-
віти також бачиться створення на-
вчальних посібників і підручників для
професійної школи, дослідження їх
впливу на якість підготовки кваліфі-
кованих робітників.

Висновки з дослідження та пер-
спективи подальших розвідок у да-
ному напрямі. Проблема підготовки
педагогічних працівників спецдис-
циплін для професійних навчальних
закладів нині актуалізується як ніко-
ли. До яких пір професійна школа
сама для себе готуватиме і майстрів
виробничого навчання, і викладачів
спецдисциплін?

Чому досі близько 800 професій-
но-технічних навчальних закладів не
мають у своєму розпорядженні на-
вчальних посібників і підручників?
Зрештою, чому професійні заклади
послуговуються застарілим облад-

нанням? У розвинутих європейських
країнах найновіше устаткування спо-
чатку надходить у професійні закла-
ди освіти, а потім на підприємства.

Відомо, що основу розвитку дер-
жави складає середній клас, у якому
робітники домінують. Якщо країна
хоче розвиватися по висхідній, вона
має випереджувально зміцнювати і
матеріально, і у науково-педагогічно-
му напрямі професійну освіту, а не
віддавати її на відкуп місцевій владі.
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